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Forskningen pekar ut fyra typer av unga medborgare

Aktiva

Standby

Oengagerade

Desillusionerade 

* Amnå, E., & Ekman, J. (2014). Standby citizens: diverse faces of political passivity. European 

Political Science Review, 6(2), 261-281



– Undersöka attityder, värderingar och politiskt beteende 

i en lokal kontext 

– Samverkan med Göteborgs Stad

– Urval: boende i Göteborg 16-90 år 

– Fältperiod: september till december 

– Svarsfrekvens ca 50%
• Åldersskillnader i svarsfrekvens: 

– 65% bland personer 70+
– 32% bland personer 20-24 år

SOM-undersökningen i Göteborg 2016-2023



• Nöjd med 
demokratin i 
Göteborg

• Förtroende för 
stadens 
verksamhet 

• Politiskt 
intresse

• Upplever 
möjlighet till 
påverkan

• Politiskt 
deltagande

Två aspekter av (den lokala) demokratin: 
inflöde (inputs) och utflöde (outputs) 



DEN POLITISKA INFLÖDESSIDAN 



Politiskt intresse, procent (2023)
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Käl la: SOM-undersökningen i Göteborg 2023.

Hur intresserad är du i allmänhet av politik? 



Politiskt intresse efter ålder, procent (2016-
2023)

Käl la: SOM-undersökningen i Göteborg 2016-2023.Hur intresserad är du i allmänhet av politik? Hur intresserad är du i allmänhet av politik? 

Käl la: SOM-undersökningen i Göteborg 2016-
2023.



Möjligheter att påverka politiska beslut i Göteborgs
Stad, 2023 (procent)

Mycket

goda

Ganska 

goda

Varken goda 

eller dåliga

Ganska 

dåliga

Mycket 

dåliga

Ingen 

uppfattning

Mycket + 

ganska

Samtliga 3 19 28 20 17 13 22

Kön Kvinna 3 17 31 19 15 15 20

Man 4 20 25 20 20 11 24

Ålder 16–29 år 5 24 26 14 11 20 29

30–49 år 3 20 28 18 18 13 23

50–64 år 3 17 27 24 18 11 20

65–90 år 2 15 30 21 20 12 17
Käl la: SOM-undersökningen i Göteborg 2023.

Vilka möjligheter anser du att du har att 
påverka politiska beslut i: Göteborgs stad



Möjligheter att påverka politiska beslut i Göteborgs
stad efter ålder (16-40), procent (2016-2023)

Käl la: SOM-undersökningen i Göteborg 2016-2023.Vilka möjligheter anser du att du har att 
påverka politiska beslut i: Göteborgs stad



Det finns olika sätt att agera i samhälleliga och 
politiska frågor. Har du själv gjort någon av 
följande saker?



27 25 Skrivit under en 
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Käl la: SOM-undersökningen i Göteborg 2016-2023.

Det finns olika sätt att agera i samhälleliga och 

politiska frågor. Har du själv gjort någon av följande 
saker?

Politiskt deltagande de senaste 12 månaderna, 
2016–2023 (procent)
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9 Deltagit i en demonstration

7 5 Deltagit i möte om kommunens verksamhet

11

11 Diskutera politik i forum på nätet

3 2 Skrivit en insändare 
till en tidning

23 19 Skrivit eller kommenterat i sociala medier
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Käl la: SOM-undersökningen i Göteborg 2016-2023.

Det finns olika sätt att agera i samhälleliga och 

politiska frågor. Har du själv gjort någon av följande 
saker?

Politiskt deltagande de senaste 12 månaderna, 
2016–2023 (procent)



Politiskt deltagande efter ålder, procent (2023)
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Det finns olika sätt att agera i samhälleliga och 

politiska frågor. Har du själv gjort någon av följande 
saker?



Politiskt deltagande efter ålder, procent (2023)

14 13
10

7

1 2 3 3 2 3 2 2

24
21

19

11

5

11

7
4

0

5

10

15

20

25

30

Det finns olika sätt att agera i samhälleliga och 

politiska frågor. Har du själv gjort någon av följande 
saker?



Käl la: SOM-undersökningen i Göteborg 2016-2023.

Politiskt deltagande de senaste 12 månaderna efter 
ålder (16-85), 2016–2023 (procent)



Käl la: SOM-undersökningen i Göteborg 2016-2023.

Icke-digital politiskt deltagande de senaste 12 
månaderna efter ålder (16-85), 2016–2023 (procent)



DEN POLITISKA UTFLÖDESSIDAN 



Hur nöjd är du med det sätt på vilket demokratin 
fungerar i Göteborgs Stad, 2023 (procent)

Mycket 

nöjd

Ganska 

nöjd

Inte särskilt 

nöjd

Inte alls 

nöjd

Mycket eller 

ganska nöjd

Samtliga 10 55 28 7 65

Kön Kvinna 9 57 28 6 66
Man 11 54 28 7 65

Ålder 16–29 år 14 60 21 5 74
30–49 år 10 55 28 7 65
50–64 år 8 53 31 8 61
65–90 år 8 57 30 5 65

Allmänt sett, hur nöjd är du med sätt på vilket 
demokratin fungerar i Göteborgs Stad?
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Hur nöjd är du med det sätt på vilket demokratin 
fungerar i Göteborgs Stad, 2023 (procent)

Allmänt sett, hur nöjd är du med sätt på vilket 
demokratin fungerar i Göteborgs Stad?
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2023 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

Samtliga 35 36 33 33 34 38 44 38

Kön Kvinna 36 37 34 35 37 38 44 39

Man 32 34 33 31 33 37 44 38

Ålder 16–29 år 39 39 39 42 45 46 47 44

30–49 år 35 37 37 36 37 39 42 36

50–64 år 31 35 31 28 30 34 45 35

65–90 år 33 31 28 23 28 32 44 40

Mycket eller ganska stort förtroende för politiker i Göteborg, 2016–2023 
(procent)
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2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

Samtliga 47 48 46 46 48 54 57 53

Kön Kvinna 49 50 48 48 50 57 56 52

Man 45 46 45 43 46 51 57 53

Ålder 16–29 år 62 66 64 68 67 71 68 70

30–49 år 48 49 50 50 53 57 58 54

50–64 år 40 43 39 38 40 46 53 47

65–85 år 40 35 32 30 35 44 49 44

Allmänt sett, hur stort förtroende har du för hur 
Göteborgs Stad sköter sina verksamheter?

Mycket eller ganska stort förtroende för hur Göteborgs
stad sköter sina verksamheter, 2016–2023 (procent) 
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Allmänt sett, hur stort förtroende har du för hur 
Göteborgs Stad sköter sina verksamheter?

Förtroende för hur Göteborgs stad sköter sina 
verksamheter efter ålder (16-80), 2016–2023 (procent) 



Sammanfattning

• Unga göteborgare:  

– har ett svagare politiskt intresse än äldre, men 

– upplever sig kunna påverka politiken i högre utsträckning än äldre  

– har ett politiska deltagande som ofta är digitalt 

– är nöjda med hur demokratin fungerar och hyser förtroende för 

Göteborgs politiker och Göteborgs stads verksamhet





Diskussion och frågor!

bjorn.ronnerstrand@gu.se 
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